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Marcel Spinei*

Noi date din Scriptoriul Evului Mediu românesc de la 
Muntele Athos şi Constantinopol

*Profesor universitar dr.

Compozitori psalți vlahi. 
I Compozitorul moldovean Grigorie Bunu 

Aliatu / Glykeos ieromonahul de la catedrala Sfân-
ta Sofia, Constantinopol (1370?, Moldova-1453?, 
Constantinopol).

Despre viaţa şi activitatea sa1

Ieromonahul moldovean compozitor Grigo-
rie Bunu Aliatu2, ultimul protopsalt al Catedralei 
Sfânta Sofia din Constantinopol3 ... smeritul în-
tru ieromonahi și gânditor ..., după cum se con-
semna pe codicele sale4 , ca și Manouil Hrisafis, 
protopsaltul ... sunt cei doi muzicieni de geniu din 
perioada de până la căderea Constantinopolului, 
care printr-un originar instinct au codicografiat 
o serie de mari lucrări scrise de melurgii bizan-
tini și au compus multă muzică sacră / … Εἶναι 
οἱ δύο μεγαλοφυεῖς μουσικοὶ τῶν χρόνων τῆς 
Ἁλώσεως, οἱ ὁποῖοι, ὡς ἐξ ἐνστίκτου ὁρμώμενοι, 
ἐκωδικοποίσαν τὴν μουσικὴν παραγωγὴν τῶν 
βυζαντινῶν μελουργὼν εἰς σειρὰν καλαισθ’ητων 
κοδίκων, consemna Grigorios Th. Stathis5.

Se remarcă faptul că grafia numelui său – 
Grigorie, cu subtitlul / porecla Bunu Aliatu, în lim-
ba elenă este scrisă 
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Subtitlul / porecla 
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 / Bunu 
Aliatu, care însoțeau numele, precum: împăratul 
Constantin Porfirogenetul (905 – 959) = cel născut 
în sala de purpură, sau Ana împărăteasa Porfiro-
geneta = cea născută în sala de purpură,  are sens 
numai în arealul românesc. Din lumina veche a 
scriptoriului Evului Mediu observăm că denumi-
rea dată domnitorului Alexandru cel Bun are re-

zonanțe cu numele pe care și l-a luat ieromonahul, 
Bunu Aliatu! Ca și la alte popoare indo-europene, 
numele, la origini, au fost legate de diversele ac-
tivități și obiceiuri, însușiri sau defecte ale omului 
etc.

Indirect, apartenența lui Grigorie Bunu Alia-
tu la originea română a fost dată:

- prin preocuparea psalților codicografi de 
origine valahă, de mai tîrziu, după 1600, precum 
Bălașu preotul Țarigrădeanul, Cosma Macedonea-
nul ieromonahul Iviritul, Damian Vatopedinul pro-
topsaltul Moldovlahiei ș.a., în a-i prezenta în mod 
special, opera,

- prin existența în cântarea de strană din 
Biserica Ortodoxă Română a nouă manuscrise, 
ce conțin din melurgica lui, cel mai vechi datând 
aproximativ după 16006.

Primele informații scrise despre o parte din 
aceste manuscrise din România au apărut în 1909, 
la Academia Română, București, publicate de 
către Constantin Litzica, în Catalogul manuscrip-
telor grecești7. 

Dacă elenul naturalizat valah Filothei, 
monahul de la Cozia, considerat primul compozitor 
psalt menționat în spațiul românesc, mai restrâns în 
creaţia psaltică, și-a desfăşurat activitatea numai în 
Valahia, Grigorie Bunu Aliatu, în aceeaşi perioadă, 
a activat la Muntele Athos, la Muntele Sinai și 
Constantinopol; a reușit pe deplin, devenind unul 
dintre giganții muzicii sacre bizantine. Poate fi 
considerat primul mare compozitor al românilor, 
de origine română, alături de Filothei, monahul 
de la mănăstirea Cozia, de origine elenă, viața 
lor derulându-se aproximativ în aceeași perioadă. 
Filothei monahul a venit din Ellada și s-a stabilit 
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în capitala Valahiei de atunci - Târgoviște, la 
început alături de Cancelaria Domnească iar mai 
târziu trecând în monahism, în timp ce Grigorie 
Bunu Aliatu a plecat din ținuturile românești să 
„cucerească” Constantinopolul, marea metropolă 
culturală a Imperiului bizantin. Opera lui Filothei 
monahul de la Cozia este constituită din Pripele 
și o serie de câteva alte lucrări, recent descoperite 
de noi în manuscrisele de la Biblioteca Academiei 
Române8, fiind și creatorul genului de psalmi 
Pripele, pentru români, serbi, bulgari și ruși 
(până la 1600 aprox.). Ieromonahul Grigorie 
Bunu Aliatu a compus în toate genurile muzicii 
psaltice bizantine medievale, lăsând urmașilor săi 
un univers muzical psaltic uriaș. A fost considerat 
unul dintre titanii muzicii psaltice, alături de 
Ioannis Koukouzelis, Ioannis Glikeos, Xenos 
Koronis, Manouil Hrisafis9.

Dacă Filothei monahul de la Cozia a com-
pus, folosind numai scrierea „ecfonetică” – s.n., 
fiind poate ultimul compozitor cunoscut care a 
folosit această grafie, ieromonahul Grigorie a fost 
un tradiționalist și un „experimentalist”, utilizând 
notația muzicală psaltică bizantină de „avangar-
dă” a timpului său10. A fost un continuator și un 
deschizător de drumuri în arta muzicală psaltică 
bizantină a Evului Mediu. Viaţa lui a fost deose-
bit de rodnică, fiind materializată prin numeroase 
compoziţii şi scrierea multor manuscrise. A fost și 
martirică, fiind omorât de turci în 1453, la cuceri-
rea Constantinopolului şi a Bisericii Sfânta Sofia, 
unde slujea. După această dată nu se mai cunoaște 
vreun codice autograf.

Continuator al marilor melurgi bizantini de 
început, precum Ioannis Glykeos, Ioannis Kou-
kouzelis Papadopoulos, Dimitrie Dokianos, Xenos 
Koronis, Agathonos fratele lui Xenos Koronis, Ni-
kiforos Ithikou, Gheorghie Kondopetris, Manouil 
Hrisafis, Markos Evghenikos, Theodor Manourgas 
ș.a., s-a remarcat în toate genurile muzicale psal-
tice ale epocii. Marele compozitor elen al Evului 
Mediu, Manouil Hrisafis sublinia, cu deosebită 
apreciere: ... „Compoziția este a celui mai remar-
cabil dintre monahi, părintele Grigorie Bunu Ali-
atu / Ποίημα τοῦ τιμιωτάτου ἐνιερομονάχοις κὺρ 
Γρηγορίου (Μπούνου) Ἀλυάτου11.” 

Prin varietatea și complexitatea genurilor 
muzicale bizantine abordate, prin scrierea muzi-
cală psaltică complexă folosită poate fi considerat 

primul mare compozitor al românilor. A profesat 
ca psalt, protopsalt, monah, domestic, ieromonah, 
melurg – poet religios și compozitor de muzică 
psaltică bizantină în limbă elenă, teoretician, codi-
cograf, dascăl de muzică psaltică și dirijorul coru-
lui de psalți, diplomat de origine română.         

Ieromonahul Grigorie Bunu Aliatu a locuit 
şi a compus o perioadă:

-La Muntele Athos, la diferite mănăstiri, 
precum Vatoped, Esfigmenu şi Marea Lavră, 
enumerarea este făcută din manuscrisul autograf 
Vatoped Ms. 1262 Condacarion / Κοντακάριο, 
scris la 143712 ... … ἐγράφη τὸ παρὸν βιβλίον 
καὶ ἐσταχώθην, παρὰ τοῦ ἁμαρτωλοῦ Γρηγορίου 
Ἀλλιάτου, ἀπὸ τὸ ἀθη / βόλαιον τοῦ Μοσχιανοῦ, τὸ 
εὑρισκόμενον ἐν τῇ μονῇ του βατοπαιδιου / a fost 
scrisă şi concepută această carte, de mine păcăto-
sul Grigorie Aliatu (Bunu), / la chilia Moshianou 
care se află pe lângă mănăstirea Vatoped ... şi a 
unui alt manuscris recent descoperit de noi la Mă-
năstirea Vatoped, scris la 1430, codicele autograf 
1005 Theotocarion / Θεοτοκάριο.

- La Constantinopol, în Catedrala ecume-
nică Sfânta Sofia, aşa după cum nota în codicele 
Ms. 1262, la f. 13313 … γραφέντος (sic !) παρὰ τοῦ 
Γρηγορίου μοναχοῦ του καὶ Ἀλυάτου λεγομένου, 
τοῦ ἀπὸ Κωνσταντινουπόλεως / scris de Grigorie 
monahul numit şi Aliatu din Constantinopol.

- La Muntele Sinai, posibil, după importan-
ța manuscriselor sale aflate acolo și a unor cântări 
semnate Grigorie (Sinaitul) menționate și în ma-
nuscrisele românești, precum cel de la Biblioteca 
Academiei Române, B-BAR Ms. slav 577 Anto-
loghion, scris la începutul secolul al XVII-lea, în 
Moldova14.

  	A fost monah, se consemnează o compo-
ziţie Μαθήµατα / Mathimata, scrisă de Grigo-
rie monahul (Bunu) Aliatu / Γρηγορίου μονάχου 
(Μπούνου) Ἀλυάτου codicele Ms. 976 Mathi-
matarion, la f. 13515. 

A activat ca domestic al bisericii, vezi Ms. 
457 Papadichie, unde, la f. 233v, alături de alţi 
compozitori prezintă lucrarea sa ... Cei cu inima 
curată pe drum, de domesticul domnul Grigorie 
(Bunu Aliatu) / Ἄμωμοιεν ὁδῷ τοῦ δομεστίκου κυρ 
Γρηγορίου (Μπούνου Ἀλυάτου)16.

Este interesant faptul că autorul semnează în 
manuscrisul Ms. 1262 (Catalog Benšević nr. 278, 
Kamil nr. 1824, Balagiorgos-Kriticou nr. 57) Con-
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dacarion, scris la Mănăstirea Esfigmenou, Munte-
le Athos, la 1437, care se află acum la Mănăstirea 
Sfânta Ecaterina, Muntele Sinai, la f. 133, o com-
poziție de Grigorie Bunu Aliatu monahul, iar la f. 
167v și 168v, compoziție de Grigorie domesticul: 
era monah și domestic al mănăstirii17.

 A fost ieromonah, după cum o dovedesc ze-
cile de manuscrise pe care a semnat.

	 Activitatea de compozitor
 	 A fost un foarte mare talent şi prolific me-

lurg – poet religios și compozitor de muzică psalti-
că, lucrările sale aflându-se în sute de manuscrise, 
iar după 1820 şi în multe tipărituri, până în epoca 
modernă şi contemporană. 

Compoziţia sa era caracterizată: „... difici-
lă dar frumoasă / … δύσκολα, ἔσω καὶ πρόσχες18, 
... melopee de domnul Grigorie Glykeos – cel 
cu   muzică dulce / ... ποίηµα κυρού Γρηγορίου   
Γλυκέως19,... cântare de Grigorie (Bunu Alia-
tu) domesticul Sfinților Apostoli / του Γρηγορίου 
(Μπούνου Αλυάτου) καὶ δομεστίκου τῶν ἁγίων 
ἀποστόλων20.”

Era supranumit Grigorie Glykeos / cel cu 
muzică dulce! Vezi codicele autograf care se află 
la mănăstirea Sfânta Ecaterina, Muntele Sinai, 
Ms. gr. 1262 (Catalog Benšević nr. 278, Kamil nr. 
1824, Balagiorgos-Kriticou nr. 57) Condacarion, 
scris la mănăstirea Esfigmenu, în 1437, la f. 178v, 
este notat … ποίημα κυρού Γρηγορίου Γλυκέως 
/ melopee de domnul Grigorie Glykeos – cel cu 
muzică dulce 21.

Manuscrisele autograf ale autorului au 
început să circule mult22, din perioada 1433–1447:

1. Ms. autograf 1005 Theotocarion, scris în 
1430, la Mănăstirea Vatoped, Muntele Athos, des-
coperit de noi

2. Ms. autograf 1262 (Catalog Benšević nr. 
278, Kamil nr. 1824, Balageorgu-Kritikou nr.57 
23) Condacarion, scris în 1433-1437, la Mănăsti-
rea Vatoped, Muntele Athos; se află la Mănăstirea 
Sfânta Ecaterina, Muntele Sinai. 

3. Ms. autograf 564 (Catalog Lambru nr. 
4098 / 564, Stathis nr. 637 24) Stihirar, scris în 
1445, la Constantinopole, de la Mănăstirea Dioni-
siou, Muntele Athos. Observăm faptul că autorul 
era atât de atent cu amănuntele pe care urma să le 
transmită, încât a notat și luna terminării opusului 
său: mai 1445!

4. Există și manuscrisul Mănăstirea Xiropo-
tamou, Muntele Athos, Ms. 308 (Catalog Lambru 
nr. 2641 / 308, Evdokimou nr. 2870 / 308, Stathis 
nr. 5025) Stihirar, compus de Grigorie Bunu Aliatu 
ieromonahul, caligrafiat la 1679, codicograf Mele-
tios monahul.

Grigorie (Bunu) Aliatu – semnătura, Ms. autograf 564 Stihi-
rar, f. 357, scris în 1445, la Constantinopol. Mănăstirea Dio-
nisiou, Muntele Athos

Există în mod cert mai multe manuscrise au-
tograf de Grigorie Bunu Aliatu ieromonahul Con-
stantinopolitul, rămase astăzi, pentru noi,  încă 
necunoscute, fapt demonstrat, după cum arătam şi 
de manuscrisul autograf al lui ieromonahul Cosma 
Macedoneanul, Ms. 991 (Catalog Lambru nr. 5111 
/ 991, Stathis nr. 1076 26) Mathimatarion, de Co-
sma ieromonahul Iviritul Macedoneanul, de la 
Mănăstirea Iviron, Muntele Athos, scris la 1670, 
codicograf Cosma Macedoneanul, unde la f. 115, f. 
198v, f .275, f. 277v, f. 357, f. 358v, f. 366v, f. 362, 
f. 365, sunt prezentate multe lucrări necunoscute 
ș.a. Pe marginea unei compoziții este notat: … του 
Γρηγορίου (Μπούνου Αλυάτου) και δομεστίκου 
των αγίων αποστόλων / de Grigorie (Bunu Aliatu) 
domesticul Sfinților Apostoli. Această însemnare 
a fost redată, dintr-un manuscris încă necunoscut, 
de valahii Cosma ieromonahul Macedoneanul și 
Damian protopsaltul Moldovlahiei, în codicele 
Ms. 238 (Catalog Hatzigiakoumis nr. 4427) An-
tologhion-Papadichie, scris la 1700, codicografi 
Cosma ieromonahul Macedoneanul și Damian 
Vatopedinul, de la Mănăstirea Sfântul Ignatie, Le-
imonos, Lesbos. 

Începând cu Noua Reformă a muzicii 
psaltice, cei trei mari dascăli ai Reformei muzicale 
psaltice: Hrisanthos Maditos, Grigorie Levitos şi 
Hourmouzios Hartofilax au transcris multe din-
tre lucrările ieromonahului Grigorie Bunu Aliatu, 
cântări aflate şi astăzi în slujba anului bisericesc 
creştin ortodox.

Din creaţia muzicală bizantină a ieromo-
nahului Grigorie Bunu Aliatu
1. Ἀγῶνας ἐναθλήσει / Efortul pentru purifi-

care, în ehul pl. 2 
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2. Ἂλλ’ ἀπόστειλονως ὑπέσχου / Îl trimit, 
aşa cum v-am promis, în ehul 2 

3.. Ἄμωμοι ἐν ὁδῷ / Cei cu inima curată pe 
drum, în ehul pl. 2 

4.. Ἀνέβει ὁ Θὲὸς ἐναλαλαγμὼ / Se înalţă la 
cer Dumnezeu în sunete puternice, în ehul pl. 2 

5. Ἄνωθεν οἱ προφῆται / De sus, profeții, în 
ehul 1 

6. Ἁγία Τριάς, βοήθησόν μου / Sfânta 
Treime, ajută-mă, în ehul pl. 2 nenano 

7. Αὐτὸς μόνος ὑπάρχεις ἀθάνατος / Numai 
Tu ești nemuritor, în ehul pl. 4 

8. Γεύσασθε καὶ ἔδετε / Gustaţi şi vedeţi, în 
ehul pl. 4 

9. Δέσποινα Θεοτόκε / Sfânta Fecioară, în 
ehul pl. 2 

10. Δεῦτε πόμα πίωμεν-Τη Ἁγία καὶ Mεγάλη 
Κυριακὴ τοῦ Πάσχα / Veniţi cei însetaţi, în ehul 1 
tetrafonos, În Sfânta şi Marea Duminică a Paşte-
lui, în ehul 1 tetrafon etc.

Pentru alte compoziții muzicale bizantine 
cunoscute ale ieromonahului Grigorie Bunu Aliatu 
a se consulta opusul nostru Grigorie Bunu Aliatu 
ieromonahul. Viața și opera28.

 
Lucrările didactice ale ieromonahului 
Grigorie Bunu Aliatu
Creația muzicală psaltică și didactică a lui 

Grigorie Bunu Aliatu a avut o mare influență asu-
pra vieții bisericii creştin ortodoxe, începând din 
perioada 143329, cu o pondere specială la Muntele 
Athos, Muntele Sinai, Constantinopol, cât și pe te-
ritoriul românesc, etc. Compoziţiile sale se găsesc 
în sute de manuscrise, iar după 1820 şi în diferi-
te tipărituri, iar în Ţara Românească a fost tradus 
de Macarie ieromonahul30, (1823), Anton Pann 
(1845), fiind cei care au tradus / tălmăcit / aranjat 
Propedia românească, după care, cu adaptările ne-
cesare, se studiază și astăzi în şcolile bisericeşti 31.

1. Mathimatarion / Μαθηµατάριον, Metodă 
de paralaghie ... Aşa cum a urcat, aşa va coborî 
... / Μέθοδος τῆς παραλλαγές. Νέ, Οὕτως σὺν 
ἀνέβαινε, αὐτὼς καὶ κατέβαινε ... 

2. Cratimele, în ehul 2, în ehul pl. 4 ș.a., 
transcrise în Noua Metoda de Hourmouzios Har-
tofilakas

3. Psaltirion, în ehul plaghios 2, 4, în ehul 
varis ș.a.

4. Stihira la Sfântul Gheorghe, în ehul 4, 
transcrisă în Noua Metodă de Hourmouzios Har-
tofilakas 

5.  Irmoase, în ehul 2
6. Ψαλτήρα-Τερρετερρε / Psaltira-Tererim, 

în ehul 4, pl. 2 şi pl. 4 şi în ehul pl. 3 varis, cu 
numeroase transcrieri în Noua Metodă, făcute de 
Hourmouzios Hartofilakas ș.a. 

Propedia muzicii psaltice, în general, până 
la Noua Reformă a fost asemănătoare. Marii com-
pozitori bizantini au creat, mai mult sau mai pu-
țin, lucrări speciale – mathime, pentru a fi studiate, 
cântări ce fac parte și din slujba religioasă de zi cu 
zi a bisericii creștin ortodoxe. 

Grigorie Bunu Aliatu a compus o mulțime 
de cântări numite mathime, completând Propedia 
lui Ioannis Koukouzelis, lucrarea sa fiind în uzul 
bisericii ortodoxe timp de peste 500 de ani32. A 
constituit un model, alături de cea a lui Ioannis 
Koukouzelis, pentru toate generațiile de psalți și 
compozitori de muzică bizantină. 

Câteva însemnări teoretice asupra creați-
ei sale muzicale
Există două manuscrise muzicale psaltice 

autograf ale autorului, cunoscute până în prezent 
și peste 150 care conțin din lucrările sale:

1.Ms. autograf 1262 Condacarion, scris în 
1437, la chilia Moshianou de pe lângă mănăsti-
rea Vatoped, continuat la Mănăstirea Esfigmenou 
şi terminat la Mănăstirea Marea Lavră, Muntele 
Athos, care se află la Mănăstirea Sfânta Ecaterina, 
Muntele Sinai33 și

2.Ms. autograf 564 Stihirar, terminat în 
luna mai 1445, la Constantinopol, care se află la 
Mănăstirea Dionisiou, Muntele Athos34. 

Grigorie Bunu Aliatu are multe alte lucrări, 
răspândite în sute de codice, în lume.

I.Ms. autograf 1262 Condacarion, scris la 
1437, în chilia Moshianou de pe lângă Mănăstirea 
Vatoped, continuat la Mănăstirea Esfigmenou şi 
terminat la Mănăstirea Marea Lavră, Muntele 
Athos, care se află la Mănăstirea Sfânta Ecaterina, 
Muntele Sinai. Dimensiuni: 29 x 21,5 / 20 x 
14,5. File: A’- Z’ + 1 - 180 +a’- e’. Codicele este 
format din două părți, cu un conținut unitar, dar cu 
dimensiuni diferite: a) 29 x 21,5 și b) o parte din 
care s-a tăiat, ajungându-se la 20 x 14,5. Coperțile 
sunt din lemn, îmbrăcate în piele. Codicele este 
încrustat cu desene, titluri, subtitluri, începuturi 
de titluri, măturii de ehuri, ș.a., de o mare 
frumusețe, culorile și îmbinarea cromatică sunt cu 
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măiestrie realizate, au rămas vii, toate dovedind 
un codicograf de excepție. Cerneala folosită 
pentru textul liturgic și muzical, în general, 
este cea neagră, cu întrepătrunderi, mai rare, de 
cerneală roșie, etc. Hârtia folosită este de foarte 
bună calitate, de tip Charles Briquet nr. 3659. Sunt 
nescrise filele: 133v, 157v-159v, 180v.

Grigorie Bunu Aliatu, Ms. autograf 1262 Condacarion, 
f. 179v, scris în 1437, la Muntele Athos. Notă de autor. 
Mănăstirea Sfânta Ecaterina, Muntele Sinai

Compozitorul codicograf s-a semnat pe 
acest manuscris la f. 179v, unde a explicat câteva 
amănunte legate despre locul alcătuirii antologiei, 
anul, dedicația lucrării, etc.: … ἐγράφη τὸ παρὸν 
βιβλίον καὶ ἐσταχώθην, παρὰ τοῦ ἁμαρτωλοῦ 
Γρηγορίου Ἀλλιάτου, ἀπὸ τὸ ἀθη / βόλαιον τοῦ 
Μοσχιανοῦ, τὸ εὑρισκόμενον ἐν τῇ μονῇ του 
βατοπαιδιου, τὸ μικρόν ¨ἐγραφὴ δὲ ἐν τῇ / Μονὴν 
τοῦ ἐσφιγμένου καὶ ἐς τα χώθηνεν τη λαύρα 
ἐρχομένου μου ἐνταυθα ¨ὕστερον δὲ ἐξονήσθην / 
παρὰ τοῦ ἐνιερομονάχοις παπα κυρίου γερασίμου 
τουευρισκομένου ἐν τῇ Μονῇ τοῦ Ἀκαταλήπτου 
¨ἐγραφὴ δὲ ἐν ἔτει ἔτος ...... ἰνδικτιῶνος ἀης / „anul 
1437/ ... a fost scrisă şi concepută această carte, 
de mine păcătosul Grigorie Aliatu (Bunu), / la 
chilia Moshianou care se află pe lângă mănăstirea 
Vatoped, umilul manuscris notat (şi) pe lângă / 
mănăstirea Esfigmenou şi mănăstirea Lavra unde 
am activat o perioadă / şi închinată ieromonahului 
Gherasimos Akataliptinos domesticul, la anul ... / 
1437 indiction (perioada bisericească)”. 

Grigorie Bunu Aliatu ieromonahul a creat 
această Antologie de Imnuri, Psalmi, Laude, 
Condace, formată din lucrări compuse de cei 
mai importanți compozitori psalţi ai timpului, la 
care adaugă și un număr apreciabil de compoziții 
proprii.

Deși, începând cu secolul al XII-lea, anto-
logia de tip Condacarion a fost înlocuită prin Ca-
non, Grigorie Bunu Aliatu a considerat că tipul 

acesta de culegere muzicală psaltică încă era în 
vogă și avea un viitor important. Condacaria au 
mai alcătuit: Ioannis Glykeos, Ioannis Koukouze-
lis Papadopoulos, Xenos Koronis ș.a.

În codicele autograf Ms.1262 Condacari-
on, scris la 1437 de ieromonahul Grigorie Bunu 
Aliatu a inclus marii compozitori ai Evului Me-
diu bizantin: Mihail Ananeotou, Ioannis Glikeos, 
Ioannis Koukouzelis, Nikiforos Ithikou, Grigorie 
monahul zis și (Bunu) Aliatu din Constantinopol, 
Nikolaos Vasiotou, Gheorghie Kondopetris, Xe-
nos Koronis, Theodoros Manourga, Andronikou. 
Au fost cei mai importanți compozitori ai timpu-
lui, iar multe dintre lucrările lor au constituit mo-
del pentru epocile următoare, care au răzbătut de-a 
lungul timpului, multe fiind psalmodiate și astăzi

Grigorie (Bunu) Aliatu - semnătura, Ms. autograf 1262 
Condacarion, f. 179v, scris la 1437, mănstirea Vatoped, 
Muntele Athos. Mănăstirea Sfânta Ecaterina, Muntele Sinai

Grigorie Bunu Aliatu, nota de autor, cu anul de creație 
1437. Ms. autograf 1262 Condacarion, f.179. Mănăstirea 
Sfânta Ecaterina, Muntele Sinai

II. Ms. autograf 564 Stihirar, scris în luna mai 
1445, la Constantinopol, care se află la Mănăstirea 
Dionisiou, Muntele Athos. Dimensiuni: 28,3 x 19, 
8. File: 357. Din manuscris lipsesc mai multe file. 
Lipsește și începutul. Manuscrisul este alcătuit 
din 51 de fascicole. File nescrise: 189v, 355v 
– 357. Hârtia este de foarte bună calitate, de tip 
Charles Briquet nr. 3659, ca și proegumenul 
codice. Coperțile sunt din lemn, îmbrăcate în piele 
de culoare maro. Manuscrisul, ca și celălalt, este 
încrustat cu desene, titluri, subtitluri, începuturi de 
titluri, mărturii de ehuri, ș.a. de o mare frumusețe, 
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culorile și îmbinarea cromatică sunt cu măiestrie 
realizate, dovedind un codicograf de excepție. 
Scrierea este foarte frumoasă, caligrafică. Cerneala 
folosită pentru textul liturgic și muzical, în general, 
este cea neagră, cu întrepătrunderi, mai rare, de 
cerneală roșie etc. 

Grigorie Bunu Aliatu, Ms. autograf 1262 Condacarion, f. 
48v, început la Condacele din Triod, scris la Mănăstirea Va-
toped, Muntele Athos, în 1437. Mănăstirea Sfânta Ecaterina, 
Muntele Sinai

La f. 357v din Ms. autograf 564 autorul 
se semnează, dând și cîteva mici amănunte de-
spre el: ... Ετελειώθη το παρόν στιχηράριον, δια 
συνδρομής και εξόδου / Του πανοσιωτάτου ημών 
πατρός νεοφύτου ιερομονάχου και πνευματικού 
/ διά χειρός Γρηγορίου (Μπούνου) Αλυάτου. Εν 
μηνί μαϊω του … (έτος 1445), ινδικτιώνος. / Am 
terminat prezentul Stihirarion, pentru ajutorare și 
folosință, al prea-smeritului întru ieromonahi și 
gânditor / scris de mine Grigorie (Bunu) Aliatu. În 
luna mai … (anul 1445), indiction (perioada bise-
ricească) ...

Grigorie Bunu Aliatu ieromonahul a creat 
la 1445, la Constantinopol, această lucrare de sti-
hiri 35 – imnuri bisericești creștin-ortodoxe, care 
se cântă în cadrul Utreniei / Slujbei de dimineață.

Grigorie Bunu Aliatu, Ms. autograf 564 Stihirarion, f. 357v, 
scris în 1445, la Constantinopol. Notă de autor. Mănăstirea 
Dionisiou, Muntele Athos

Compozitorii ce alcătuiesc această antologie 
sunt (în ordinea apariției lor în codice): Ioannis 
Damaskinos monahul, Leontios arhiereul, iar cele-
lalte lucrări, probabil, sunt compoziții proprii. Nu 
au fost încă cercetate, comparat, lucrările din acest 
codice autograf Ms. 564 Stihirarion, din 1445, de 
la mănăstirea Dionisiou, muntele Athos.

Din punct de vedere al componisticii psalti-
ce muzicale, Grigorie Bunu Aliatu ieromonahul a 
participat alături de reforma muzicală pornită de 
Ioannis Koukouzelis, Xenos Koronis, și alți îna-
intași, în același timp fiind și un promotor avan-
gardist, alături de mai tinerii compozitori, precum 
Manuil Hrisafis, care îl aprecia extraordinar. 

Prezentăm un fragment din Cratima, eh pl. 
2,  transcris în Noua Metodă de Hourmouziou 
Hartofilax36:
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Grigorie Bunu Aliatu, Ms. autograf 564 Stihirarion, f. 
357v, scris la 1445. Mănăstirea Dionisiou

Prezentăm un fragment de Condac la Sfân-
tul Simion, Ms. Ashburnbam, secolul al XIV-
lea, de la mănăstirea Grottaferratta, fragment, 
transcriere în notație liniară de Egon J. Wellesz37.

Prezentăm un alt fragment de Condac eh pl. 
2, la Sărbătoarea Sfântului Simeon din 1 Septem-
brie, transcriere în notație liniară de Marcel I. Spi-
nei.

După modelul (sau nu) al Pripelelor lui Fi-
lothei monahul de la Mănăstirea Cozia, Grigorie 
ieromonahul a compus, aproximativ în aceeași pe-
rioadă, Pripela, Veniţi cei însetaţi, în ehul 1 tetra-
fonos, din Sfânta şi Marea Duminică a Paştelui / 
Δεῦτε πόμα πίωμεν, ἠχος α’ τετράφωνος / Τὴ Ἁγία 
καὶ Mεγάλη Κυριακὴ τοῦ Πάσχα ș.a. Este prima 
consemnare a unei cântări de acest fel scrisă de un 
român, în afara granițelor din acea perioadă. Pri-
pela este cunoscută după un codice ştiut doar de 
către Cosma Macedoneanul38.	

	 Propedia, Mathimata şi celelalte com-
poziții didactice ale sale, alături de cele ale lui 
Ioannis Koukouzelis, au fost timp de secole baza 
învăţământului muzical psaltic bizantin39.  

Creaţia muzicală psaltică bizantină a ie-
romonahului Grigorie Bunu Aliatu 
România40

B-BAR: Ms. gr. 415, Ms. gr. 742, Ms. gr. 
879 , Ms. gr. 1477.

B-BNR: Ms. gr. 27820, Ms. gr.27821 
B-BPPR: Ms. gr. 206 
I-BCUME: Ms. gr. III-88, Ms. gr. III-89 
ELLADA
Muntele Athos
Mănăstirea Xiropotamou41 Ms.: 265, 273, 

287, 291, 307, 308, 313, 317, 318, 319, Ms. 229, 
Mănăstirea Dohiariou Ms.: 310, 314, 315, 

324, Ms. 332, 334, 337, 357, 379, 386, 388, 399, 
Mănăstirea Xenofont42 Ms.: 106, 114, 123 
Mănăstirea Sfântul Pantelimon etc.
Pentru alte manuscrise muzicale bizantine 

în care se găsesc lucrările ieromonahului Grigorie 
Bunu Aliate a se consulta opusul nostru Grigorie 
Bunu Aliatu ieromonahul. Viața și opera43.

Creația sa muzicală l-a ridicat la nivelul ma-
rilor fondatori ai cântării bizantine: Ioannis  Kou-
kouzelis, Ioannis Glykeos, Nikiforos Ithikou, Xe-
nos Koronis, Gheorghie Kondopetris, Agathonos 
fratele lui Xenos Koronis, Theodor Manourgas, 
Manouil Hrisafis ș.a.  

Timpul va scoate la lumină date despre fa-
milia sa de creștini din Moldova, spre împlinirea și 
așezarea pe făgașul firesc al celui mai mare com-
pozitor român al Evului Mediu, martir al credinței.

Câteva însemnări
Domnitorul Moldovei Alexandru (1360?–

1432) a fost fiul lui Roman I Mușat (1391–1394) 
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şi al Anastasiei. În lunga perioadă de domnie, 32 
de ani, ca rezultat al unei politici externe abile, a 
menţinut pacea şi echilibru politic în regiune, cu 
răsfrângeri directe asupra dezvoltării economice şi 
culturale. Aliindu-se cu regele Poloniei, Vladislav 
II Iagello, a acordat largi privilegii negustorilor 
polonezi, care promovau un comerţ bun pentru 
ambele părţi, opunându-se Ungariei în a contro-
la drumul comercial care lega sudul Poloniei de 
gurile Dunării, prin Chilia şi Cetatea Albă. A con-
solidat economia, armata, administraţia şi rolul bi-
sericii. La 1420 au început primele lupte cu Impe-
riul otoman, când turcii au asediat cetăţile - porturi 
Cetatea Chilia şi Cetatea Albă, dar, domnitorul a 
reuşit să-i învingă.

Pe plan cultural-religios a obținut recunoaș-
terea, la 1401, a Mitropoliei Moldovei de către Pa-
triarhia Ecumenică de Constantinopol, promovând 
o prietenie apropiată cu împăraţii Bizanțului. 

La 1400–1401, domnitorul a trimis o de-
legație de tineri psalți români la Muntele Athos, 
care să învețe cântarea psaltică athonită – loc 
unde a stat și compus primul său manuscris şi 
ieromonahul moldovean Grigorie Bunu Aliatu.

Mitropolitul Moldovei Iosif, recunoscut la 
1401 de către Patriarhia Ecumenică era reprezen-
tantul său, iar apropierea domnitorului Alexandru 
cel Bun de Biserica Ortodoxă era vădită: a con-
struit Mănăstirea Bistrița, unde a hotărât să fie și 
locul său de veci, a reconstruit mănăstirea Mol-
dovița, a ajutat cu bani, odoare ş.a., mănăstirea 
Neamț și multe alte mănăstiri și biserici. Cel mai 
preţios odor al Mănăstirii Bistriţa este icoana Sfin-
tei Ana, considerată făcătoare de minuni, dăruită 
domnitorului de către împăratul bizantin Manuel 
al II-lea Paleologul (1391-1425), tatăl împăratului 
Ioannis VIII Paleologul.

Pe plan extern, domnitorul Alexandru a fă-
cut danii importante la Sfântul Munte, mai ales 
Mănăstirilor Zografou şi Vatoped. 

În perioada 1402-1415, în misiunea sa de 
propășire a credinței creștin ortodoxe, domnitorul 
Alexandru a dispus aducerea moaștelor Sfântului 
Ioan cel Nou, de la Cetatea Albă la Suceava, unde 
se află şi acum. 

Domnitorul a cerut și înființarea unei Școli 
Muzicale Bizantine de rang superior pe lângă Mi-
tropolia de Suceava, alături de cea de la Mănăsti-
rea Neamţ, pentru prosperarea spirituală a neamu-
lui său. 

O istorie interesantă este relatată, la circa 
100 de ani de la posibila înfăptuire a evenimente-
lor, de către mitropolitul Gheorghie al Moldovei44, 
care povestește despre vizita împăratului bizantin 
Ioannis VIII Paleologul (1425-1448) la Veneția, 
Florența, Budapesta și Suceava, la 1424 / posibil o 
Solie, în cadrul alianțelor pe care le pregătea con-
tra pericolului turcesc și întâlnirea cu domnitorul 
Alexandru cel Bun45. Rodul acestor călătorii era 
pregătirea unei cruciade împotriva turcilor, ce a 
avut loc mai târziu, la 1443, în care comandantul 
armatelor aliate, din care făceau parte și trupele de 
moldoveni și munteni, a fost Iancu (Ioan) de Hu-
nedoara, guvernatorul Ungariei, alături de regele 
Poloniei și Ungariei Vladislav III Jagello. 

În cadrul grupului de diplomați ce însoțea 
Curtea imperială, printre alții, precum Matei pa-
triarhul de Constantinopol, mitropolitul de Efes 
Markos Evghenikos mega dascălul și compozitor 
de muzică psaltică46, era necesar să fie și o per-
sonalitate care cunoștea bine limba română, iar 
acesta nu putea fi decât ieromonahul moldovean 
Grigorie Bunu Aliatu, mult apreciat la Constanti-
nopol de către patriarh și chiar de împărat. Matei 
patriarhul Constantinopolului era bun prieten al 
Moldovei și personal, al domnitorului Alexandru.

Ioannis VIII Paleologul, Impăratul Bizanțului (1425–1448), 
în acțiunea sa de a întemeia alianțe împotriva turcilor. 

Frescă din 1424 de Benezzo Gazzoli, palatul Medici Ric-
cardi, Florența. O istorie interesantă, care povestește des-
pre vizita împăratului bizantin Ioannis VIII Paleologul la 
1424, în Venezia, Florența, Budapesta și Suceava / posibil 

o Solie, este relatată de mitropolitul Gheorghie al Moldovei 
(†1552)
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Constantinopol, Palatul Imperial, sec. IV, reconstituire

Domnitorul Alexandru cel Bun, întâmpinat de mitropolitul 
ţării, Iosif. Frescă de la Mănăstirea Sfântul Ioan cel Nou de 

la Suceava

Catedrala Sfânta Sofia din Constantinopol, ante 1453, unde 
a activat întreaga sa viaţă Grigorie Bunu Aliatu ieromo-

nahul, ultimul protopsalt al bisericii

Note
1	  Studiul se bazează pe cercetările adunate din volu-

mul, M. I. Spinei, Grigorie Bunu Aliatu ieromonahul (1370?, 
Moldova-1453?, Constantinopol). Muzeul „Carol I”, Brăila, 
Editura Istros, Brăila, 2016, 327 p. De asemenea, Evul Me-
diu în cultura muzicală din România, București, 2024, 969 
p. În tipar, p. 141-148.

2	 Deoarece a activat în special la Muntele Athos și 
Constantinopol, fiind de origine românească, monahii con-
temporani lui l-au considerat vlah, așa după cum și ceilalți 
monahi erau eleni, ruși, sârbi, bulgari.

3	  Despre viața și opera lui Grigorie Bunu Aliatu 
vezi spicuiri: G. Papadopoulos-Kerameus / Παπαδόπουλος 
Κεραμεύς, Γ, Κατάλογος τῶν ἐν ταὶς βιβλιοθήκας τῆς 
Λέσβου ἔλληνικών χειρογράφων, Ἐν Κωνσταντινουπόλι, 
Μαυροκορδάτες Βιβλιοθήκη, 1884 / G. Papadopoulos-
Kerameus, Catalogul manuscriselor eline din Biblioteca 
din Lesbos. Constantinopol, Biblioteca Mavrocordat. 1884, 
p.129. Ghe. I. Papadopoulos / Παπαδόπουλος, Ι. Γεωργίου, 
Iστορικὴ ἐπισκόπησις τῆς βυζαντινῆς ἐκκλησιαστικῆς 
μουσικῆς. Ἐν Ἀθήναις, Tύποις Πραξιτέλους, 1904 / Gheorghie 
I. Papadopoulos, Istoria muzicii bizantine eclesiastice. 
Editura Praxitelous, Atena, 1904. C. Litzica, Catalogul 
manuscriptelor grecești. Tipografia Arte Grafice Carol Göbl, 
Bucureşti, 1909, tom I-VI (VIII) + 563 p + XV. Pentru tomul 
II vezi: N. Camariano, Catalogul manuscriselor greceşti. 
/ Biblioteca Academiei Române. Editura Monitorul Oficial 

şi Imprimeriile Statului, Imprimeria Naţională, Bucureşti, 
1940, tom II, 205 p. Pentru tomul III: M. Carataşu, 
Catalogul manuscriptelor greceşti din Biblioteca Academiei 
Române. Bucureşti, 2006, 427. M. Vogel-V. Gardthausen, 
Die griechischen Schreiber des Mittelalters, Leipzig, 
1909. Christos G. Patrinelis, Protopsaltae, Lampadarii and 
Domestikoi of the Great Church during the post-Byzantine 
Period (1453-1821). Studii in Eastern Chant nr. 3, Londra, 
1973, p. 141-170. Protopsalți, Lampadari și Domestici 
de la Biserica cea Mare (1453-1821). Review Mnimosini 
2, 1969, p. 71. E. J. Wellesz, A history of Byzantine Music 
and Hymnografy, codicele Asburnbam, f. 45-45v, 1949, 
tom II, Appendix III, Melismatic chant. P. P. Panaitescu, 
Manuscrise slave din Biblioteca Academiei Române, 
Editura Academiei Române, București, tom I, 1959, tom II, 
București, 2003. Gr. Th. Stathis / Στάθης Θ. Γρηγόριος, Ἡ 
δεκαπεντασύλαβος ὑμνογραφία ἐν τῇ βυζαντινῇ μελοποιία. 
Ἀθήνα, 1976, σ. 109-110 / Imnografia în cinsprezece silabe 
în melopeea bizantină. I. B. M., Atena, 1976, p. 109-110. Τὰ 
χειρίγραφα Α’. Τὰ χειρόγραφα Βυζαντινῆς Μουσικῆς, „Ἅγιῶν 
Ὅρός”. Κατάλογος περιγραφικὸς τῶν χειρογράφων κωδικων 
βυζαντινῆς μουσικῆς τῶν ἀποκειμένων ἐν ταὶς βιβλιοθήκας 
τῶν ἱερῶν μοναχῶν καὶ σκηυὼν τοῦ Ἁγίου Ὅρους. Ἀθήναι, 
1975. Τόμος Α’, 723 σελ., + XXIV. / Manuscrisele muzicale 
bizantine de la Muntele Athos. Ἀθήναι, 1975. Tom I, Atena, 
1975, 723 p. + XXIV. Τὰ χειρίγραφα Β’. Τὰ χειρόγραφα 
Βυζαντινῆς Μουσικῆς, „Ἅγιῶν Ὅρός”. Κατάλογος 
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περιγραφικὸς τῶν χειρογράφων κωδικων βυζαντινῆς 
μουσικῆς τῶν ἀποκειμένων ἐν ταὶς βιβλιοθήκας τῶν ἱερῶν 
μοναχῶν καὶ σκηυὼν τοῦ Ἁγίου Ὅρους. Ἀθήναι, 1976. Τόμος 
Β’, 924 σελ. + ΧΧV. / Manuscrisele muzicale bizantine de la 
Muntele Athos. Ἀθήναι, 1976 Tom II, Atena, 1976. 924 p. + 
ΧΧV. Τὰ χειρίγραφα Γ’. Τὰ χειρόγραφα Βυζαντινῆς Μουσικῆς, 
„Ἅγιῶν Ὅρός”. Κατάλογος περιγραφικὸς τῶν χειρογράφων 
κωδικων βυζαντινῆς μουσικῆς τῶν ἀποκειμένων ἐν ταὶς 
βιβλιοθήκας τῶν ἱερῶν μοναχῶν καὶ σκηυὼν τοῦ Ἁγίου 
Ὅρου. Ἀθήναι, 1993. 992 σελ. / Manuscrisele muzicale 
bizantine de la Muntele Athos. Tom III, Atena, 1993. 992 
p. Τὰ χειρίγραφα Δ’. Τὰ χειρόγραφα Βυζαντινῆς Μουσικῆς, 
„Ἅγιῶν Ὅρός”. Κατάλογος περιγραφικὸς τῶν χειρογράφων 
κωδικων βυζαντινῆς μουσικῆς τῶν ἀποκειμένων ἐν ταὶς 
βιβλιοθήκας τῶν ἱερῶν μοναχῶν καὶ σκηυὼν τοῦ Ἁγίου 
Ὅρους. Ἀθήναι, 2015. 992 σελ. / Manuscrisele muzicale 
bizantine de la Muntele Athos. Ἀθήναι, 2015. 992 σελ. Tom 
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